

“根叔”来长劝孩子别做“半边人”

华中科技大学校长李培根：道德底线越来越低，学生不要成为“动物人”

本报11月5日讯 今日上午9点，长沙市一中逸夫楼大礼堂，阶梯教室挨挨挤挤地坐着一中的学生，站在台上和他们说话的，是华中科技大学校长李培根，大伙亲切地唤他“根叔”。

在华中科技大学2010届本科生毕业典礼上，根叔16分钟的演讲《记忆》，被掌声打断30次，全场7700余名学子起立高喊：“根叔！根叔！”自此根叔红遍网络。这一次，根叔也没有让大家失望，短暂的半个小时演讲，让学生受益匪浅。

唯仁： 不要做“半边人”和“动物人”

正值一中百年校庆，以根叔为首的华中科技大学代表团莅临一中，庆祝一中百岁生日。

“不管文理是否分科，希望大家都不要成为‘半边人’，这样会对成长不利，希望大家成为社会人，并且要从意识上成为社会人，在平常的生活中要多注意关注社会问题，如果没有这种意识，将来会出现很大的问题。”根叔告诉广大学生。

“当前中国最关键的问题是社会道德底线的问题。”谈到这儿，根叔面色凝重，声音显得有些低沉，在他看来，现在人们的社会道德底线越来越低，因此希望学生不要成为“动物人”，自觉树立道德意识，多向道德楷模学习。

唯学： 要和老师保持距离，培养质疑精神

在“唯学”上，根叔认为要培养质疑精神。“质疑是创新的基础，善于学习的人也一定是具有质疑精神的人，反过来具有质疑精神的人也是善于学习的人。”

他主张学生养成主动学习的习惯，在学习之余多涉猎其他方面的知识：首先学生要和老师保持一定的距离，因为老师容易把学生局限于自己的框架中，学生不应完全听信于老师；其次，学生在学好基础知识的同时，要博览群书，读书时要做到有粗有细。

“人的一生中有很多不求甚解的东西，既要学会把一本书读精细，也要在读书时学会扩展延伸。”台下，学生频频点头表示同意。

■记者 贺卫玲
实习生 李谢谢 通讯员 江晓华



11月5日上午9点，长沙市一中逸夫楼大礼堂，华中科技大学校长李培根在演讲。
记者 范远志 摄

湖南高职院校迎技能大考 3年不达标停止招生

本报11月5日讯 历时3天，5个专业近2000名学生参加的湖南省高职院校学生专业技能抽查于今天正式结束。这场“技能大考”，由于抽查结果直接影响学校是否具备专业开设的水平和资格，给各校带来不小的震撼。“就是要通过这样的方式，倒逼职业院校拼质量。”省教育厅相关负责人如是解释。

在湖南现代物流职业技术学院，开设物流管理专业的35所高职院校的383名学生，被分别要求进行货物入库、出库等操作。记者发现，有些学生能熟练自如地用叉车将货物堆放整齐，而有些学生在机器前急得汗如雨。甚至，一所学校临阵弃考，被抽查的10名学生无一人前来参考。相关负责人称，从2010年首创职业院校专业技能抽查开始，每年都有学校临阵弃考的现象出现。这些学校将被直接取消次年该专业的招生资格。而所有考试结果，并非针对任何一名学生，因为学校最后只知道合格率，并不知道学生的具体成绩。被抽中学生60%的成绩合格，该院校的专业成绩才算合格。不合格专业，将两年接受整改。整改后，抽查合格才算通过。整改后，还不合格的，将被取消该专业的开设资格。

今年全省高职院校已有3个院校的某一个专业，因为整改后还不合格，被取消了开设资格。湖南交通职业技术学院汽车工程学院院长阳小良认为，“这种用测试学生平均水平的数据来检验学校教学水平的做法，可以迫使那些名不副实的专业自行消亡，让‘南郭先生’无处藏身！”

链接 湖南职教 助推大湘南承接产业转移

近日，省教育厅与省商务厅在永州联合举办湖南职业教育服务湘南承接产业转移示范区建设工作推进会，力推大湘南承接产业转移开启新征程。去年10月，湘南地区（包括衡阳、郴州、永州三市）成功获批国家级承接产业转移示范区。今年1-9月，湘南示范区承接产业转移项目879个，占全省的37.7%。未来3-5年，湘南三市各级各类技能性人才需求达150万左右。但与此同时，湘南三市包括永州职业技术学院等在内的湘南三市高职院校仅8所、中职学校160所（含技工学校），2012年中、高职毕业生不足8万人，技能性人才缺口巨大。

教育资讯

湖外学子 斩获全国日语竞赛桂冠

近日，第二届全国高职高专日语技能竞赛在青岛落下帷幕。湖南外国语职业学院选派的5名学生，代表湖南高职学生参加了此次比赛，并获得大奖。该校东方语学院的周蕴琳同学，凭借出色的口语，稳定的发挥，获得个人赛特等奖。袁山长等同学编排的日语短剧《研修生》，以全场最高分荣获团体赛一等奖。陈爱平教授被评为优秀指导教师。这是继去年首届全国高职高专日语技能竞赛之后，该校再次囊括此项赛事的全部大奖。

在日语学习上，湖南学子并无得天独厚的地域、文化优势，因此在比赛中，湖外学子的脱颖而出令教育部官员都交口称赞。陈爱平教授认为，在语言学习上，通过听录音、熟读课文和单词练发音，并且将时事热点运用于教与学当中，能显著提高大家的学习能力和兴趣。

■记者 黄京

书法课将走进中小学课堂

鉴于电脑、手机的普及，中小学生学习汉字书写能力减退，教育部早在去年就下文要求中小学校必须开展书法课。不过，师资力量缺乏、教辅材料不规范等因素，一定程度上影响着书法课的推广普及。11月3日-4日，由省教育厅主办、华文出版社承办的湖南省中小学书法骨干教师培训活动在长沙举行，来自全省14个市州的200多名语文、美术和书法教研员参加了培训。

■记者 黄京

第二届班主任高峰论坛 在长沙举行

11月3日，湖南省班主任工作专业委员会2012年年会暨第二届班主任高峰论坛在长铁一中举行，论坛主题为“生命·使命”。来自全省各市州的700余名班主任与教育专家齐聚一堂，就新形势下教育如何更好地体现生命价值，让每一个学生焕发独特的个性光彩进行了热烈讨论。目前，我省约有16万班主任，2011年12月湖南省班主任工作专业委员会正式成立。

■记者 黄京



108名洋学生学书法练太极

由国家汉办主办、湖南大众传媒职业技术学院承办的2012年“汉语桥—英格兰中学生秋令营”近日在长沙举行，108名英格兰师生在活动中接受了汉语、湖湘文化、中国舞蹈、学唱中国歌、太极拳、书法、剪纸等7门课程的学习。

■记者 黄京



根叔支招

五句话都与心有关

“我一直在思考，教育的目的到底是什么，我认为就是让学生自由发展，并让每个学生成为自己。”根叔说，大学应当让学生的心灵开放，而且大学真正的责任是使学生的心灵开放，这对于学生的整个人生生涯都很重要。

他给学生提出了五点建议：心灵要对自己开放，懂得生存的价值，还要懂得自己的潜能有多大，并让自己的潜能得到充分的发挥。要对他人开放，要学会心灵对他人开放，要相信别人，不相信别人的人很难得到别人的信任，要想成为一个成功的人，就应当让心灵对他人开放。要对教育开放，不管自己未来所学专业如何，就都要有一颗包容接纳的心。

此外，心灵要对社会开放，多接触人，无论对方身份地位如何，都能从中有所收获。要对未来开放。

根叔表示：“相信中学生会成为引领未来的桥梁。”